



公共环境改善工程是今年东营市委、市政府确定的30个重点建设项目和10大民生工程之一。自工程实施以来,全市环境空气质量二氧化硫、氮氧化物、可吸入颗粒物(PM10)三项主要污染物指标较去年同期呈下降趋势,重点区域异味污染问题得到有效控制,重点河流水质稳定好转。实施公共环境改善工程,全面改善区域生态环境质量,在今后五年,东营要基本构筑起森林环抱、湿地相间、水系环绕、绿茵棋布的生态系统,形成天蓝、地绿、水清、空气清新的优美环境。

金岭日处理污水30000立方米的污水处理厂。

实施公共环境改善工程,建设生态文明典范城市——

# 看,天蓝地绿水清的新东营

本报记者 吕增霞

★东营区科技局职工徐筱青:

## 这座城市让我的发展空间更充盈



十年前,徐筱青只身来到这个城市的时候,内心是有些不甘的。她告诉记者,相对而言,大城市里的公共资源和机遇空间对于很多人来说,都

是无法抗拒的诱惑。然而,同学的十年聚会却意外为她打开了这个小心结。她并没有比那些留在大城市的同学们差了多少或者矮了多少。更让她开心的是,她发现与大城市同学那种疲惫、奔波和拼搏相比,她更多了一些闲适、从容和淡定。细细体味,原来她的闲适来自于东营这座新城市的充盈发展空间,而她的从容和淡定正是源于这座城市的年轻与时尚所赋予的自信。因为东营越来越漂亮了,越来越宜居了。

就在我们的国家大手笔地挥画黄蓝经济战略区的时候,东营这个最年轻的城市被幸运地全境覆盖

了。徐筱青告诉记者,近几年东营的发展真的很惊人,不只是在经济上,更重要的是它的环境。时光如梭,江河不歇。转眼之间,她已经在这块最新的土地上生活了十年。黄河依然如初见时那般优雅地伸延入海,并悄无声息地在渤海面上涂抹出一片蔚蓝和一片橙黄,而这片蔚蓝与橙黄后面的土地也正在悄悄发生着变化。不知不觉中,空气越来越好了,河流越来越清澈了,污水少了,臭味少了,说起东营的变化,徐筱青心里充满着自豪,她说这座环境如此优美、如此宜居的城市让她越来越自信了。

★东营某单位职工赵大江:

## 大地厚重水灵性,勾勒着生态东营



作为一个土生土长的东营人,赵大江告诉记者,自不言爱东营,在外求学5年后,于1986年7月回东营,当时没有办公室,只能下午借胜利油田工

生防疫站西墙阴影下的水泥板办理卫生许可证。太阳出来了,看到了飞扬的尘土,找不到躲避夏天烈日的树荫,只好欣赏垃圾堆上成群结队的苍蝇。

之后他来东城审核企业卫生条件,天总是雾蒙蒙的,芦苇成墩,怪柳树下蚂蚁爬。“1989年,东营启动了东城建设。”赵大江说当时市委市政府提出三个扭住不放,紧紧扭住黄河口治理不放,紧紧扭住黄河三角洲开放开发不放,紧紧扭住中心城市建设不放,大规模的城市建设开始了。

黄河现行流路稳定,黄河三角洲自然保护区露出灿烂的笑容,夏天碧海滔滔,百鸟嬉戏;秋天芦花飞雪,成片碱蓬变成的红色,像火一样燃烧着渤海荒凉的泥滩,映红着湛蓝的天空;春秋、冬天几百万只候鸟起飞降落,吸引着全世界的目光,魂牵梦绕

着全球的环保人士。

大批城市基础卫生设施纷纷上马,垃圾分类收集、雨污分流,垃圾场、污水处理厂日夜运转;东营经济技术开发区、东营港经济开发区,像东营经济发展的两个内核,带领着东营走向世界的广阔舞台。

环城水系,贯穿东西城,挽着东营河、小清河,涌入渤海,海河联运,东营成了水的世界,城市一天天美丽,小桥流水人家;街道两旁色彩斑斓,绿色模块、应时花卉;脚踏着沙沙落叶,眼望着流淌的车流,心底收留着生命的从容。

赵大江说,东营大地的厚重、水系的灵性、黄河的含情、大海的宽容、石油的火热,勾勒出东营生态、产业、宜居的线条,诉说着人与自然、经济与社会之间的和谐之美,一步步实现着生态文明典范城市的目标。

◎背景速读

## 东营的脸在悄悄地变

今年2月23日至3月7日,东营市环保局对工业企业污染源进行了地毯式普查,共排查企业808家。并且面向社会聘请了10名环境保护技术专家,根据排查摸底情况,组织专家对企业存在的污染问题进行全面会诊,分类制定治理措施,确定了610项治理工程,220家整治企业制定了污染治理工作方案,将治理任务细化分解到月。加大对工业企业环境监督检查力度,发现超标排放环境违法行为,坚决予以查处,达到“以罚促治”的目的。对于限期治理企业,由县区政府下达限期治理任务,并监督企业按期完成;对于非法生产企业,由县区政府责令停产整改,能够通过治理达到环保要求的,整治后补办有关手续,纳入正常管理;对于“土小”污染企业,依法坚决予以取缔。加密监督性监测频次,在已有15个空气质量自动监测站的基础上,在史口镇、大王镇、稻庄镇新布设了6个人工空气质量监测点,在重点监管企业周边设置了异味监测点。同时,调动社会力量监督环境保护工作,面向社会聘请了31名环境保护义务监督员,积极探索公众参与环境监督的长效机制。

化再生烟气脱硫工程外,其他治理任务已完成80%以上。67家化工企业治理中,已有44家全部完成治理任务,其余企业均按时间进度推进。6家燃煤电厂脱硫设施DCS系统已建成5家,胜利发电厂、永泰集团热电厂脱硝工程已开工。油田套管气治理工作全部完成,东辛采油厂、胜利采油厂等7家治理单位共投入资金1455万元,治理油井2432口,实现了套管气回收率和密封率100%的治理目标。加大“土小”污染企业打击力度,依法清理“土小”污染企业129家。中心城区53家工业扬尘企业限期治理任务,已有48家完成;广饶县工业扬尘企业均已建设挡风抑尘墙。

### 流域水污染治理 深入推进

按照“治、用、保”流域治污原则,逐条河流提出治理方案,织女河一淄河人工水质净化工程、阳河人工水质净化工程已建成投用,预备河跃进沟-桃花沟和反修沟、支脉河群众沟等人工湿地水质净化工程稳步推进。小清河流域生态环境综合治理示范工程前期工作已完成,近期可开工建设。小清河流域重点企业已经完成工业废水提标和回用工程,外排废水COD浓度低于50mg/L。城镇污水处理厂建设不断加快,大王镇第二污水处理厂一期工程、利津县污水处理厂二期工程已投入运行,李鹊镇污水处理厂基本建成,丁庄镇、花官镇污水处理厂已开工建设。

### 治理工业废气污染 不放松

目前正在进行的14家橡胶轮胎企业废气治理,第一批6家企业完成了硫化车间和密炼车间废气治理设备安装任务;第二批8家企业已按制定的方案,进行设备安装。17家石油炼制企业除催化裂

★东营中心血站职工胡芳云:

## 高速、清洁、漂亮,城市会越来越好



胡芳云从2008年第一次踏进这个城市时,便不自觉的爱上了这座城,都说因为一个人而爱上一座城,她觉得更因为这座城有很多的地方吸引着她。

在东营这几年,给她最大的变化就是东营的经济发展速度确实快。胡芳云告诉记者,一直以来,东营给人一种比较清新的感觉,走在路上都会觉得脚下踩的每一步都是干净的,每次跟朋友走在路上的时候都不忍心往

地上乱扔东西,因为四周都非常干净,你怎么忍心往地上随便扔东西呢?

“但还是有些地方的环境还是难以令人满意。”胡芳云说,经过近几年的开发建设,东城周边的城区市容面貌焕然一新,但是商贸城那一带脏水垃圾处理得不是很好,每到下雨天走进商贸城就能闻到阵阵异味,只觉得商贸城那一带应该加强治理,跟漂亮的城市相符,“希望东营越来越好,因为我爱它。”



世界先进的造纸厌氧生化处理技术处理后的废水已达到鱼类存活标准。